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HŐHULLÁMOK ÉS ASZÁLYOK
HATÁSAINAK MÉRSÉKLÉSI LEHETŐSÉGEI  
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Kulcsszavak: klímaválság, vízgazdálkodás, hidrológiai körfolyamat, alkalmazkodás, táj- és 
terület-használat

BEVEZETÉS

Az éghajlatra olyan természeti adottságként 
tekintünk, amely alapvetően meghatározza 
egy adott földrajzi terület tájhasználati, illet-
ve vízgazdálkodási lehetőségeit. Az össze-
függés azonban nem egyirányú: A földrajzi 
helyzetből (éghajlati övezet, éghajlati terület, 
óceántól való távolság, domborzat, kitettség, 
stb.) adódó éghajlati adottságok mellett, egy 
adott táj2 klimatikus viszonyait és vízháztartási 
adottságait jelentősen befolyásolhatja az arra 

1 Aquaprofit Zrt, geográfus, tanácsadó, gyakorló tájgazdálkodó

2 A táj a földfelszín térben lehatárolható, jellegzetes felépítésű és sajátosságú része, a rá jellemző természeti értékekkel és természeti 

rendszerekkel, valamint az emberi kultúra jellegzetességeivel együtt, ahol kölcsönhatásban találhatók a természeti erők és a mestersé-

ges (ember által létrehozott) környezeti elemek. (1996/LIII. tv.) Jelen írás mondanivalója szempontjából lényegtelen, hogy kis-, közép-, 

vagy nagytájról van-e szó. A bemutatásra kerülő összefüggésrendszer valamennyi besorolás esetében érvényes. Nagyobb táji léptékű 

beavatkozás esetében, nyilván a hatások is nagyobb földrajzi térben csapódnak le.

jellemző táj- és területhasználat, felszínborí-
tás, illetve vízgazdálkodás is. Különösen igaz 
ez hazánk területén, ahol a medence jelleg-
ből, illetve a kontinentális hatásból adódó ég-
hajlati sajátosságokat nagymértékben enyhít-
hetné, többek között a befolyó vizekkel való 
helyes gazdálkodás, valamint a folyamatos 
növényborítás fenntartása, ami pedig a táj-, 
illetve területhasználat függvénye. 

A TÁJ- ÉS TERÜLETHASZNÁLAT, VALAMINT 
A VÍZGAZDÁLKODÁS ÖSSZEFÜGGÉSEI 
A KLIMATIKUS VISZONYOKKAL

Közismert összefüggés, hogy víz nélkül nincs 
élet. A víz az élő szervezetek egyik legfonto-
sabb alkotórésze, víz kell az egyes élőlények 
életfolyamataihoz, s ugyanígy megfelelő 
mennyiségű vízre van szüksége egy tájnak 
is – mint élő rendszernek – ahhoz, hogy élni 
tudjon. Az összefüggés ugyanakkor részben 
visszafelé is érvényes. – A víz megtartásához 
életre van szükség: A szárazföldeken a víz ál-
talában ott tud tartósan, nagyobb mennyiség-
ben megmaradni, ahol élet – szerves anyag 
– van jelen (hacsak a víz nem jég formájában 
tározódik). Minél nagyobb egy táj életgaz-
dagsága (minél több benne a szerves anyag, 
illetve az élettevékenység), annál több vizet 

képes felvenni, illetve megtartani, azaz annál 
nagyobb a vízpufferelő képessége. – A víz és 
az élet megléte egy tájban tehát egymást fel-
tételezi. A víz egy jelentős része éppen az élő 
szervezetek testében, az élő szervezetekből 
felhalmozódott szerves anyagban, valamint 
a növényzet által kialakított páracsapdákban 
van jelen, illetve ezekben tud felhalmozódni 
és elraktározódni. 

Példának okáért, vessünk össze egy gazdag 
növényborítással rendelkező területet egy 
beszántott, növénytakaró nélküli felszínnel: 
A növények teste, a vegetáció által kialakított 
páracsapdák, valamint a növények gyökérzete 

1. Ábra.

A kitakart szántón hiányzik a vizet felvenni, illetve megtartani képes növénytakaró, így a felszín, hamar kiszárad. 

Ezzel szemben a folyamatos növényborítással rendelkező felszínek esetében nedvesebb talajt találunk, illetve 

itt a víz egy része magában a vegetációban van jelen. A két felszín között jelentős különbségek vannak a talaj 

menti csapadékképződés, továbbá a hőháztartás tekintetében is.

(A baloldali 1. kép forrása: www.agroforum.hu, a 2. kép a szerző saját felvétele.)

https://agroforum.hu/
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által átszőtt, elhullott növényi maradványokat 
tartalmazó talaj lényegesen több vizet képes 
felvenni és megtartani, mint egy fedetlen fel-
szín.

Egy másik fontos szempont a víz körforgásban 
tartása. A különböző felszínek között jelentős 
eltérés van a párolgás, illetve párologtatás sza-
bályozottságában, valamint a csapadékkép-
ződés feltételeiben is, legyen szó talaj menti, 
vagy lehulló csapadékról. A harmatképződés 
feltételei például lényegesen kedvezőbbek 
egy növénytakaróval borított felszín eseté-
ben, mint a növénytakaróval nem rendelke-
ző felszíneknél. A különböző felszínborítások 
között markáns különbségek mutathatók ki 

2. ábra:

Az erdők „esőlehúzó” szerepe a trópusokon. – Az erdőirtás hatására csökken a lehulló csapadék mennyisége, 

ugyanakkor csökken a táj vízpufferelő képessége, így növekszik a lefolyó víz mennyisége is. Mindez hosszú 

távon a táj kiszáradásához vezet. (Forrás: https://upliftconnect.com/amazon-controls-earths-climate/)

a lehulló csapadék tekintetében is. – Egyre 
több tudományos munka támasztja alá pél-
dául az erdők „esőlehúzó” szerepét, szemben 
a lecsupaszított felszínekkel.  (SHEIL – MUR-
DIYASO 2009)

A táj- és területhasználat, illetve ezzel ösz-
szefüggésben az életgazdagság tehát jelen-
tős mértékben megszabja egy adott terület 
vízháztartását. Az összefüggés ugyanakkor 
érinti az éghajlatot is. Balogh Péter, geográfus 
szavait idézve, „alapvető földrajzi összefüg-
gés, hogy a nedves táj mérsékelt, a száraz táj 
szélsőséges éghajlatú”. (BALOGH 2017) – Egy 
táj nedvessége pedig nem pusztán a földrajzi 
fekvés függvénye, hanem függ az adott térség 

vízgazdálkodásától, illetve az azzal szorosan 
összefüggő tájhasználattól. 

Hasonló összefüggések fedezhetők fel a be-
épített, burkolt felszínek esetében is. Telepü-
lési szinten a területhasználat és a települési 
vízgazdálkodás jelentős mértékben vissza-
hat a helyi klimatikus viszonyok alakulására. 
A burkolt felületek hőmérséklete (hasonlóan 
a sivatag, vagy a csupasz szántóföld felszíné-
hez) lényegesen szélsőségesebben alakul, 
mint a növényborítással rendelkező felszíne-
ké. Részben e tényezők hatására alakulhatnak 
ki az úgy nevezett városi hőszigetek. Ehhez 
járul hozzá, illetve ezt fokozza az is, hogy 
a burkolt felületek a vizek gyors levezetését 

3. ábra

A burkolt felületek nem képesek a víz pufferelésére, emiatt a nedves időszakok víztöbbleteit el kell vezetni. 

(Forrás: https://www.palyazatihirek.eu/onkormanyzati-palyazatok/3293-belteruleti-csapadekvizrendszer-fej-

lesztese-onkormanyzatoknak) 

eredményezik, illetve megfelelő mennyiségű 
zöld terület hiányában, nincsenek meg a ter-
mészetes vízpufferek. Mindezt fokozza, hogy 
a települési infrastruktúra sok esetben eleve 
a vizek minél gyorsabb elvezetését célozza.

Összefoglalva, nem pusztán arról van tehát 
szó, hogy a nagy földi légkörzés, illetve a föld-
rajzi fekvés egyoldalúan meghatározza egy 
adott térség éghajlatát, s ezáltal annak élővi-
lágát, hanem másik oldalról az élővilág, a fel-
színborítás, valamint ezekkel összefüggésben 
a terület nedvességtartalma is hat a helyi kli-
matikus viszonyokra. 
Az élet és a víz jelenléte, valamint ezek-
kel összefüggésben az éghajlati viszonyok 

https://upliftconnect.com/amazon-controls-earths-climate/
https://www.palyazatihirek.eu/onkormanyzati-palyazatok/3293-belteruleti-csapadekvizrendszer-fejlesztese-onkormanyzatoknak
https://www.palyazatihirek.eu/onkormanyzati-palyazatok/3293-belteruleti-csapadekvizrendszer-fejlesztese-onkormanyzatoknak
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4. ábra:

Városi hősziget. – A felszín hőmérsékletének alakulása 

a nyári időszakban Budapesten és környékén, a 2001 

és 2015 közötti időszakra átlagolva. (Forrás: http://

www.eletestudomany.hu/a_varosi_hosziget_es_az_

eghajlatvaltozas) 

5. ábra

Az éghajlat, az élővilág, a vízháztartás, valamint a tá-

jgazdálkodás és a vízgazdálkodás összefüggése. (A 

szerző saját szerkesztése.)

együttesen biztosítják a táj- és területhaszná-
lat lehetőségeit, ugyanakkor maga a táj- és 
területhasználat (illetve ehhez kapcsolódóan 
a vízgazdálkodás) szintén visszahat a tájban 
jelenlévő víz, illetve élet (élő anyag) mennyisé-
gére, s ezen keresztül a klimatikus viszonyokra 
is.

Megfelelő (helyes) tájhasználat és vízgazdál-
kodás biztosíthatja a táj egészségének, azaz 
életgazdagságának a fenntartását. Ennek 
megléte esetén a tájban számos olyan finom-
szabályozó elem működik, ami éppen az élő 
rendszerek számára stresszel járó – hőmér-
sékleti és vízháztartási – szélsőségek kialaku-
lását akadályozza meg. Minél életgazdagabb 
egy táj, annál több finomszabályozóval ren-
delkezik. A fizikai környezet szélsőségeinek ki-
egyenlítését az élet maga teszi lehetővé. Míg 
egy élettelen környezet teljes mértékben ki 
van téve a fizikai környezet hatásainak, addig 
az élet jelenléte a fizikai környezet szélsősége-
it mérsékli, úgy hogy a környezeti feltételeket 
az élet számára optimális körüli szinten tartja. 
(LOVELOCK 1979) Az egészséges táj tehát, 
mint élő rendszer, egyfajta „homeosztázissal” 
rendelkezik. Az elmúlt évszázadok, évtizedek 
mezőgazdasági és vízügyi beavatkozásai, va-
lamint helytelen területhasználatai éppen ezt 
a természetes szabályozórendszert tették/te-
szik tönkre. Az iparszerű tájhasználat, a sűrű 

tájidegen beépítés magát az életet számol-
ja fel; azt az életet, amely alkalmas lehetne 
a helyi klimatikus és vízháztartási viszonyok 
szabályozására. 
A jelenleg uralkodó tájhasználati és vízgaz-
dálkodási gyakorlat tehát, nemhogy nem 
csökkentette/csökkenti a földrajzi helyzetből 
(kontinentális hatások, medence jelleg, stb.), 
illetve a globális folyamatokból (éghajlatvál-
tozás) adódó szélsőségeket, hanem éppen 
azok növekedéséhez járult/járul hozzá (hő-
hullámok, valamint ezek következményeiként 
kialakuló aszályok, szélsőséges árvizek, stb.). 
Települési szinten ezeket a jelenségeket erő-
síti a burkolt felületek nagymértékű növelése, 
a tájidegen beépítés, az életet korlátozó terü-
lethasználat, illetve a vizeket elvezető telepü-
lési vízgazdálkodás is. 

A KLIMATIKUS SZÉLSŐSÉGEK MÉRSÉKLÉSE 
HELYES TÁJ- ÉS TERÜLETHASZNÁLAT, IL-
LETVE HELYES VÍZGAZDÁLKODÁS ÁLTAL  

Az előző részben kifejtett összefüggésekből 
arra következtethetünk, hogy megfelelő táj-
használati, területhasználati, illetve vízgazdál-
kodási beavatkozások alkalmazásával, egyes 
szélsőséges időjárási helyzetek, illetve azok 
következményei is mérsékelhetőek, vagy 
megelőzhetőek lehetnek. Ilyen szélsőséges 
helyzeteknek tekintem a hőhullámokat, illet-
ve az ezekkel gyakran együtt járó aszályokat.    
Az elmúlt évszázadok, illetve évtizedek során, 
a Kárpát-medence tájhasználata gyökeresen 
megváltozott, aminek az egyik leglényege-
sebb következménye tájaink szárazabbá vá-
lása lett. Míg korábban túlnyomó részben 

a tájak eredeti adottságait figyelembe vevő 
természetszerű gazdálkodás volt jellemző, 
addig a későbbiekben az iparszerű tájhasz-
nálat, azon belül is a szántóföldi növényter-
mesztés vált egyre meghatározóbbá. Idővel 
a táblaméretek növekedése, a melioráció, 
az egyre nagyobb fokú gépesítés tovább ron-
tották a helyzetet: az egyre nagyobb területi 
arányban és egyre nagyobb táblaméretekben 
folyó szántóföldi gazdálkodás egyre több vizet 
vezetett le; s ezzel párhuzamosan egyre több 
élő tömeg (szerves anyag) tűnt el a tájból. 
A jelenlegi Magyarországon a szántóterüle-
tek aránya kb. 45%. Ez azt jelenti, hogy az or-
szág majdnem felén olyan gazdálkodás folyik, 
amely (1) megszabadul a tél végi, kora tavaszi 
időszakok víztöbbleteitől. (2) Ezeken a terü-
letek az év jelentős részében hiányzik a vizet 
felvenni és megtartani képes növényborítás. 
(3) Az ilyen kitakart felszínek a nyári perzselő 
nap hatására jelentős mértékben képesek fel-
melegedni, illetve igen gyorsan kiszáradnak, 
miközben csekély mértékben van lehetőség 
talaj menti csapadékképződésre.
Hasonló a helyzet a településrendezés, il-
letve a települési vízgazdálkodás kapcsán 
is. – Az átgondolatlan tervezés a (1) zöldte-
rületek – köztük számos ártér, mély fekvésű 
vizenyős rész – gátlástalan beépítését ered-
ményezte/eredményezi. (2) A víz megtartása 
helyett a települések esetében is elsősorban 
a vizek minél gyorsabb levezetése a cél, illetve 
a burkolt felületek már eleve a víz lefolyását 
eredményezik. (3) Hasonló a hőmérsékleti vi-
szonyok alakulása is, hiszen a burkolt, beépí-
tett felületek hőmérséklete szélsőségesebben 
alakul, mint a növényborítással rendelkező 

http://www.eletestudomany.hu/a_varosi_hosziget_es_az_eghajlatvaltozas
http://www.eletestudomany.hu/a_varosi_hosziget_es_az_eghajlatvaltozas
http://www.eletestudomany.hu/a_varosi_hosziget_es_az_eghajlatvaltozas
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felszíneké. Mindez a helyi klimatikus viszo-
nyok tekintetében is szélsőségek növekedé-
sét eredményezi.
Mi lehet tehát a megoldás? Végső soron arról 
van szó, hogy bizonyos időjárási szélsőségek 
– mint például a hőhullámok, illetve az ezzel 
együtt járó aszályok – mérséklése érdekében, 
tájaink, illetve azon belül lakókörnyezetünk 
egészségét kell helyreállítani. Ez azt jelenti, 
hogy a jelenlegi tájszerkezeten, illetve műkö-
désen kell változtatni, amelyben a tájhaszná-
lat és az azzal szorosan összefüggő vízgaz-
dálkodás kulcsfontosságú tényezők. Hasonló 

6. ábra:

Beépített ártér. – Hosszútávon a víz kiszorulását eredményezi azon területekről, ahol egyébként a víznek helye 

lenne. (Forrás: www.index.hu)

a helyzet az épített környezet esetében is. 
– A lakókörnyezetet (is) amennyire csak lehet, 
a vizet pufferelni, a hőmérsékletet szabályozni 
képes élettel kell megtölteni (Hiszen – ahogy 
arról már szó volt – az élővilág arra törekszik, 
hogy a fizikai körülményeket az élet számára 
kedvező tartományban tartsa. Minél gazda-
gabb és tömegesebb ez az élővilág, annál 
nagyobb mértékben képes alakítani a fizikai 
körülményeken.).
Melyek azok a lépések, amelyekkel helyi 
szinten megakadályozható a klimatikus szél-
sőségek növekedése? – Az egészséges táj, 

az egészséges élő környezet, akárcsak egy 
egészséges szervezet, rendelkezik azzal a faj-
ta szabályozó rendszerrel (homeosztázissal), 
amely a fizikai körülményeket (így a klimati-
kus viszonyokat is) az élet (élővilág) számára 
optimális közeli állapotban tartja, csökkentve 
a szélsőségeket. Annak érdekében, hogy tá-
jaink (beleértve lakókörnyezetünket is) egész-
ségi állapota javuljon – s ezáltal a klimatikus 
szélsőségek mérsékelhetőek legyenek – táj- 
és területhasználati, illetve vízgazdálkodási 
szempontból a következő beavatkozásokat 
tartom szükségesnek:

• A szántóföldi növénytermesztés által 
érintett területek egy részén művelési ág 
váltásra van szükség. Különösen a szán-
tóalkalmasság szempontjából gyenge, 
gyakran belvizes szántóterületek esetében 
lenne nagy szükség olyan művelési ágak 
kialakítására, amelyeknek jót tesz a ned-
ves időszakok víztöbblete. Ilyenek, például 
a rét- és legelő, a természetszerű gyümöl-
csös, az erdő, a vizes élőhely, a halastó, 
a nádas. 

• A gyakran vizes területekre, ahol a víz el-
vezetése állandó gondot jelent, célsze-
rű nagy vízigényű vegetációt telepíteni, 
amely a nedves időszakok víztöbbleteit 
szivacsként fel tudja venni, és meg tudja 
őrizni a szárazabb időszakokra. Ez a meg-
maradó szántóterületek szempontjából is 
kedvező hatású lenne (javuló mikroklíma, 
a talajban megőrződő több nedvesség). 

• Tagolt tájszerkezet kialakítása. A megmara-
dó szántóterületeken tagoltabb tájszerke-
zetre, illetve a táblaméretek csökkentésére 

lenne szükség. A tagolt tájszerkezet rövid-
távon ellentmond néhány gazdaságossá-
gi szempontnak, ugyanakkor hosszútávon 
fenntarthatóbb gazdálkodást tesz lehe-
tővé. A táblák közé mezővédő erdő- és 
cserjesávok telepítése javasolt, amelyek 
a mikroklimatikus szempontok mellett 
(harmatképződés, hűtő hatás, szél szárí-
tó hatásának csökkentése), talajvédelem 
(erózió és defláció csökkenése) szem-
pontjából és növényvédelmi szempont-
ból is előnyösek (a mezővédő erdősávok 
számos olyan ragadozó rovar számára 
nyújtanak élőhelyet, amelyek pusztítják 
a haszonnövények kártevőit).   

• Az egyveretű, iparszerű tájjal szemben, 
egy mozaikosabb, természetszerűbb 
szerkezet hozzájárul a táj egészségesebb 
működéséhez, többek között a klimatikus 
és a vízháztartási szélsőségek mérséklé-
séhez is.

• Mind klimatikus, mind vízháztartási szem-
pontból nagy jelentősége van annak, ha 
minél nagyobb felszínen van folyamatos 
növényborítás. Ennek érdekében a nö-
vénytermesztésben célszerű talajforga-
tást mellőző módszereket – direktvetést, 
mulcsos, takarásos művelést – alkalmazni. 

• A táj egészségének helyreállítása szem-
pontjából alapvető fontosságú a felszíni 
vízrendszer helyreállítása. Hazánkban ezt 
a vízügyi szakma hosszú időn keresztül 
úgy alakította, hogy az a víz megtartása 
helyett, elsősorban a vizek minél gyor-
sabb levezetését tegye lehetővé. 

• Mélyre vágott, egyenes csatornák helyett, 
lapos medrű, kanyargós vízfolyásokra 

http://www.index.hu
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van szükség, amelyek lassabban vezetik 
el a vizeket, illetve a vízfolyások mentén 
emelik a talajvíz szintjét. Emellett – ahol 
arra lehetőség van – szükség van a víz-
folyások és az árterek közötti kapcsolat 
helyreállítására, ami lehetővé teszi a víz, 
illetve a vízfolyások által szállított tápanya-
gok szétterítését a tájban. Ide kapcsolódik 
az árterek, illetve a mély fekvésű lefolyás-
talan területek, vizes élőhelyek rehabilitá-
ciójának a kérdése. Eredeti minőségükben 
ezek a területek jelentős mennyiségű víz 
felvételére és visszatartására voltak alkal-
masak, ami a mikroklíma, illetve nagyobb 
térségi klíma szabályozása, illetve a kistáji 
vízkörforgás fenntartása szempontjából is 
kulcsfontosságú lehetett.

• Települési szinten, a belterületi zöldterüle-
tek arányának a növelése a helyi klimatikus 
viszonyok szabályozásának egyik alapvető 
eszköze. Ehhez kapcsolódik a zöld gyűrűk, 
zöld folyosók kialakítása, illetve megléte 
a települések körül, illetve azokon belül. 
A zöldfelületekhez kapcsolódóan célsze-
rű vizes élőhelyeket kialakítani, amelyek 
a burkolt felületekről lefolyó vizek puffe-
relésében, illetve a környezet hűtésében. 
A lefolyó vizek megtartásának egyik fontos 
eszköze lehet az úgynevezett esőkertek ki-
alakítása. 

A burkolt területek – épületek, útpályák – ese-
tében nagyban segít a mikroklíma szabályozá-
sában a zöld felületek mennyiségének a nö-
velése – zöld tetők, zöld falak, zöld útpályák 
kialakítása. Mindemellett nyilván jelentősége 
van a beépítés jellegének (épületek sűrűsége 

és magassága – például, jelentősen javít 
a mikroklímán, ha az épületek nem nyúlnak 
magasabbra, mint a környezetükben található 
kifejlett fák lombkoronái), az épületek anya-
gának, stb.

SZAKMAI - TUDOMÁNYOS ROVAT

7. ábra:

A Közép-Tiszavidék egy részletéről készített digitális 

domborzatmodell. A sötétebb kék vonal a Tisza je-

lenlegi, szabályozott medrét mutatja, míg a világos-

kék részek, a régebbi folyómedreket, illetve ártéri la-

posokat mutatják. – A kanyaroktól megfosztott folyó 

mélyre vágódik, s elviszi a vizet a tájból. A természetes 

körülmények között jóval kanyargósabb meder több 

vizet tartana meg a tájban, magasabban lenne a me-

derfenék, emiatt a térségben a talajvizet is magasabb 

szinten tartaná. A vízzel feltöltött ártér összességében 

nedvesebbé, így kevésbé szélsőséges éghajlatúvá 

tenné a tájat. (Forrás: http://emberestisza.blogspot.

com/p/tezisek.html) 

8. ábra:

Esőkert. – Az esőkert lényege, hogy összegyűjti, illet-

ve megőrzi a városi környezetben egyébként gyorsan 

lefolyó vizeket. (Forrás: http://www.origo.hu/kornye-

zet/20120509-megfogja-a-varosi-aradasokat-az-eso-

kert-olcsobb-es-kornyezetbaratabb-mint.html) 

9. ábra:

Zöld fal. – Az épületek falára felfuttatott növényzet 

nyári időszakokban jelentősen mérsékli az épületek 

felszínének felmelegedését. (A szerző saját felvétele.)

A felsorolt intézkedések az éghajlatváltozás 
kapcsán szükséges alkalmazkodás (adaptá-
ció) szempontjából is lényegesek, ugyanak-
kor helyi, mikroklimatikus szinten közvetlenül 
képesek mérsékelni bizonyos szélsőségeket 
(mitigáció). A táj- és területhasználat, valamint 
a vízgazdálkodás megváltoztatásával akár je-
lentős mértékben alakíthatunk a mikroklímán. 
Ha a mikroklimatikus hatás jelentős (azaz a jó 
gyakorlat helyben hat), és azt kiterjesztjük 
nagyobb térségbe; azaz a nagyobb térsé-
gen belül helyben mindenhol elkezdjük a jó 
gyakorlatot alkalmazni, akkor a mikroklima-
tikus hatás mindenhol jelentős lesz. Ebben 
az esetben viszont már nem csak a mikrok-
líma, hanem a nagyobb térség klimatikus 
viszonyainak a befolyásolásáról beszélhe-
tünk. –Tudjuk, hogy hőhullámok idején bi-
zonyos beavatkozások helyi szinten jelentős 
– több Celsius fokos – hőmérsékleti javulást 

eredményezhetnek a mikroklímában. Az elő-
ző logika szerint, amennyiben elviekben helyi 
szinten mindenhol megtesszük a megfelelő 
beavatkozásokat, akkor nagyobb területek hő-
mérsékleti viszonyait is jelentősen alakíthatjuk. 
Ez azt jelenti, hogy elviekben egy-egy hőség-
nap idején több Celsius fokkal csökkenthetjük 
a hőmérsékletet, amely mind ökológiai, mind 
gazdasági, mind pedig egészségügyi szem-
pontból jelentős javulást eredményezhet.
Az agrár- és a vízügyi szakma nagy része ed-
dig nem volt képes, vagy nem akarta felis-
merni a jelenlegi tájhasználat és vízgazdálko-
dás kártékony hatásait (nem csak az éghajlat 
kapcsán, hanem más vonatkozásban sem), 
így érdemben nyilván ezek megoldásával 
sem foglalkozott. Hasonló a helyzet a terü-
letfejlesztés, területrendezés, településfejlesz-
tés, valamint az építész szakmák kapcsán is. 
Az érintett szakmák képviselőinek nagyobb 

http://emberestisza.blogspot.com/p/tezisek.html
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http://www.origo.hu/kornyezet/20120509-megfogja-a-varosi-aradasokat-az-esokert-olcsobb-es-kornyezetbaratabb-mint.html
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10. ábra

Különböző tájhasználati beavatkozások által a mikroklíma jelentős mértékben befolyásolható. Amennyiben 

egy nagyobb térség minden kis területi egységén belül javítunk a mikroklímán, azzal a teljes térség klimatikus 

viszonyain is alakítunk. (A szerző saját szerkesztése.)

része továbbra is a helytelen, így fenntart-
hatatlan működést tartja fenn.  (Ha nem így 
lenne, akkor a kedvezőtlen folyamatok – mint 
a hőmérsékleti és vízháztartási szélsőségek 
nem fokozódnának, hanem csökkennének.)  
A hibás gyakorlatok folytatása ugyanakkor 
a problémák fennmaradását, illetve további 
elmélyülését fogja eredményezni.  

A témakörben nagy felelősége van az éghaj-
latváltozást vizsgáló szakembereknek. A tanul-
mányban vizsgált összefüggések kutatásának, 
illetve azok eredményeinek ismertetésének 
nagyobb publicitást kellene kapnia mind 
a széles közvélemény, mind a döntéshozók, 
mind pedig az érintett szakmák körében. (A 
köztájékoztatásban például szinte kizárólag 
csak az IPCC által propagált üvegházhatású 
gáz kibocsátás kap figyelmet, mint az éghaj-
latváltozásért felelős tevékenység.)   

Fel kell ismerni a különböző problémák kö-
zötti összefüggéseket! – Jelen írás is ezt 
igyekszik elősegíteni. – Továbbá szükség 

lehet az összefüggések részleteinek megis-
merésére, valamint a különböző beavatko-
zások hatásainak pontosabb meghatározá-
sára. Mindezek együttesen segíthetik elő egy 
olyan paradigmaváltás bekövetkezését, amely 
lényegi változást képes hozni a megszokott 
gyakorlatokban – legyen szó táj- és terület-
használatról, vagy vízgazdálkodásról – illetve 
enyhítheti, vagy megfordíthatja a kedvezőtlen 
éghajlatváltozást.

Hazai viszonylatban ugyanakkor hosszabb 
távon nem pusztán arról van szó, hogy eny-
híthetjük a nyári hőmérsékleti csúcsokat, vagy 
hogy több vizet visszatartva mérsékelhetjük, 
netalán megelőzhetjük az aszálykárokat. A tét 
ennél feltehetően sokkal nagyobb: Vissza 
tudjuk-e állítani azt a gazdag életközösséget, 
ami korábban jellemezte a Kárpát-medencét 
és a széles társadalom számára is biztosította 
a megélhetés, s egyáltalán az élet lehetősé-
gét; vagy pediglen élhetetlen sivataggá válto-
zik-e a táj?
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